

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 生·视频

2022年3月11日 星期五 编辑/黄海文

图编/言琼 美编/张元清 校对/张郁文



扫码看视频

“知命不惧，日日自新。”3月4日，刚当选2021“感动中国年度人物”的湘妹子江梦南在朋友圈写下了这句话。此后，归于宁静。她再次全身心投入到自己的博士学术课题研究中。

今年1月4日，由湖南省委宣传部、省文明办指导，湖南日报社联合省妇联、省总工会、团省委主办，三湘都市报承办的2021年度“感动湖南”人物评选活动启动网络投票。在80名网络投票候选人中，江梦南以21万余票获得网络投票第一名，并被报送至中央广播电视台总台参评“感动中国”。3月3日，江梦南走上了央视领奖台，迎来人生的又一“高光”时刻。

从无声世界，到励志求学；从宜章瑶乡，到清华博士。江梦南人生逆袭的故事，给新时代的中国注入了青春力量。

“感谢这道光，让我们大写了‘感动’！”

■三湘都市报全媒体
记者 张军 彭治国 龚化 张浩 丁鹏志

【发现光亮】

一路见证一路歌

江梦南感恩每一份关爱

一路走来，何其艰辛。自幼双耳失聪的江梦南，在父母悉心呵护下，通过读唇语学会了讲话。一路披荆斩棘，闯过了一道道难关。从无声里突围，她的回答却是风轻云淡：“我没有觉得自己与别人有什么不同。”

但是，这名失聪女孩的优秀是如此与众不同，很早就吸引了我们的关注。江梦南与湖南日报社的结缘，由来已久。

“在听不见的情况下，做化学实验有危险。”2015年，江梦南考上吉林大学药学研究生，并选择了计算机辅助药物设计作为研究方向。当年，江梦南当选了“感动宜章十大人物”，湖南日报、三湘都市报、华声在线、科教新报等媒体都对其励志事迹进行了重点报道。

从历年接受湖南日报采访内容来看，江梦南每一次都离不开“感恩”二字。每年暑假，江梦南也都会回到家乡的特殊教育学校做义工，探望、陪伴那里的孩子。

据三湘都市报2016年12月30日A14版报道，在“宜章好人协会”成立大会上，江梦南因积极参与到公益事业，成为了“好人协会”的一员。当日的报道称，正是有江梦南等一大批帮贫扶困、关爱残疾人的爱心人士加入，宜章县注册志愿者近9万人，形成了全国瞩目的“宜章好人现象”，湖南省文明办特意发来贺电。

在接受三湘都市报记者采访时，江梦南称经常会有家乡的公益组织联系她，希望能把自己的亲身经历与当地的残障人士分享，每次她都会一一答应下来。

“从上小学到现在，我得到了太多的关爱。”2018年6月27日，科教新报以《湘妹子在无声世界怒放生命》为题，对江梦南参与公益事业进行过深入报道。

江梦南是怎样“感动”中国的

一路披荆斩棘，从无声处逆袭
她给新时代的中国注入青春力量



3月3日晚的颁奖典礼节目上，江梦南接受主持人访谈。

央视供图

【脱颖而出】

21万余网友投票、点赞，江梦南“感动湖南”

2018年5月，江梦南被清华大学生命科学学院录取为博士研究生。湖南日报再次第一时间调派采访力量进行报道，进一步引发社会各界广泛关注。江梦南如莽山流出的一股清泉，开始“出圈”了。

随后，中央广播电视台总台、新华社、人民日报、央广网等媒体相继跟踪报道。2018年7月，央视“面对面”栏目以《盛开在无声世界》为题对江梦南进行了专访。

2021年底，三湘都市报承办的2021年度“感动湖南”人物评选启动海选。由郴州市文明办推送的江梦南从1055名候选人中脱颖而出，进入网络投票阶段。

今年1月4日，评选活动正式启动网络投票，三湘都市报、新湖南都市频道开设专栏“候选人事迹展”，以《失聪女孩，逆袭清华读博士》为题刊发了江梦南的事迹，触动了无数网友的内心。

“她一路走来都是困难模式，没有放弃自己的追求，做到了平凡人的极致。”为期12天的网络投票，江梦南的事迹得到社会各界广泛关注和充分肯定。最终，江梦南以212325票获得网络投票第一名。

经过前期与“感动中国”组委会充分沟通，三湘都市报向央视递交了江梦南的参选资料，并进行大力推荐，最终江梦南因其乐观向上、百折不挠、自强不息的可贵品质成功当选为“感动中国年度人物”。

【感动中国】

与家乡人民共勉：
只有坚持才会看到希望

3月3日晚，在感动中国颁奖典礼播出后，江梦南再次接受了三湘都市报记者视频采访。

“感谢湖南家乡人民对我的喜爱和支持。”当选感动中国年度人物后，江梦南第一时间给湖南日报和三湘都市报发来一条感谢视频，希望通过湖南日报和三湘都市报向家乡关注和关心她的读者问好。

“感谢湖南日报、三湘都市报对我的关注，让我有机会站在感动中国的舞台上。”江梦南在感谢视频中说，她一定会坚持学医理想，坚守自己的初心，“不辜负家乡人民对我的期望”。

获得荣誉后，江梦南的手机里收到了许多亲朋好友的祝福。江梦南表示，最近很忙，来不及一一回复。电话中，江梦南向三湘都市报记者详细介绍了她的博士研究课题，也毫不避讳地透露了学术上遇到的困难和瓶颈。

为了在最短的时间内突破学术瓶颈，江梦南每天睡眠时间只有四五个小时，“我想用自己学到的知识，帮助更多人摆脱命运的不公。”

“不是因为看到希望才坚持，而是坚持才会看到希望。坚持就是胜利的法宝，不要因为受到了挫折就放弃。”电话里，江梦南寄语母校郴州市明星学校的学弟学妹们，并称下次回到家乡，会跟大家面对面交流。

【回应网友】

全网近6亿阅读
感动的力量源于共情共鸣

3月3日晚，江梦南当选2021感动中国十大年度人物后，湖南日报、三湘都市报立即对这一重大典型进行全方位宣传推广，刊发报道300多篇次。

江梦南也迅速成为全国热点，截至3月9日晚，全网已产生近6亿的阅读量、2个微博全国热搜。从数以万计的网上跟帖评论的反馈来看，江梦南的事迹带给广大网友无穷的精神力量，“真善美”依旧是这世间最闪亮的信仰，“感动”依旧是人心深处最柔软最丰沛的滋养。

江梦南从小生活的环境是怎样？她的父母从小如何教育她？为了回应网友关切的问题，3月6日三湘都市报派出3名记者赶赴郴州宜章，来到了江梦南从小生活的莽山瑶族乡，了解她的成长故事。

对于三湘都市报记者的到来，江梦南的父母很是热情，并与记者说起了今年1月份的“感动湖南”评选，“那个时候看到女儿的网络投票数蹭蹭蹭地涨，心里既紧张又兴奋。”

“我们从来不会直接告诉她答案，让她自己去寻找。”在孩子的教育方面，赵长军夫妇坦言并没有特别的“秘诀”。“我们习惯去引导她，让她自己去寻找正确答案。”父亲赵长军说，这样的方法培养了江梦南独立思考的能力，也培养了她不服输的性格。

3月3日，2021感动中国年度人物颁奖典礼播出，赵长军收到的祝福短信响个不停。其实在这位老父亲眼里，自己女儿就是普通人，“跟其他孩子没有两样。”

又一个春天盛开，又一段航程扬帆。我们坚守“感动”。